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1 GRASSWORKS was funktioniert bei der Grünlandrena-
turierung in Deutschland und warum?

Johannes Kollmann, Jonas Trotz & Miriam Wiesmeier (TUM)

Abb. 1: Titelblatt GRASSWORKS

Abb. 2: Artenreiches Grünland Teil 1
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Abb. 3: Artenreiches Grünland Teil 2

Abb. 4: Grünlandgefährdung
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Abb. 5: Bestäubung als Ökosystemleistung

Abb. 6: Bestäubung als Ökosystemleistung, Herausforderung
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Abb. 7: Bestäubung als Ökosystemleistung, Grünlandrenaturierung

Abb. 8: Was funktioniert bei der Grünlandrenaturierung in Deutschland und warum?
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Abb. 9: Was interessiert uns in diesem Projekt?

Abb. 10: Theoretischer Rahmen
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Abb. 11: GRASSWORKS – transdisziplinär und multiregional

Abb. 12: Forschungsdesign
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Abb. 13: Unterschiede der Renaturierungsflächen

Abb. 14: Sozio-ökonomische Daten
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Abb. 15: Ökologische Datenerhebung

Abb. 16: Ökologische Daten
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Abb. 17: Bodenerhebungen

Abb. 18: Unterschiede der Pflanzen-Artenzahl
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Abb. 19: Differenzierung der Vegetation

Abb. 20: Tagfalter-Artenzahlen
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Abb. 21: Wildbienen-Artenzahlen

Abb. 22: Vertiefung: Steuernde Faktoren Wildbienen-Diversität Teil 1
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Abb. 23: Vertiefung: Steuernde Faktoren Wildbienen-Diversität Teil 2

Abb. 24: Maß der Wildbienen-Diversität
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Abb. 25: Lokaler Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Floristische Diversität

Abb. 26: Lokaler Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Deckung 'Wildblumen'
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Abb. 27: Lokaler Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Mittl. Feuchtezeigerwert

Abb. 28: Lokaler Einfluss auf die Wildbienen-Diversität sqrt (Anteil Offenboden)
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Abb. 29: Landschaftlicher Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Floristische Diversität

Abb. 30: Landschaftlicher Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Randliniendichte



16 GRASSWORKS

Abb. 31: Landschaftlicher Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Flächenanteil Grünland

Abb. 32: Landschaftlicher Einfluss auf die Wildbienen-Diversität Flä-
chenanteil Wald
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Abb. 33: Renaturierungseinfluss auf die Wildbienen-Diversität?

Abb. 34: Fazit: Effekte der Grünlandrenaturierung auf Wildbienen
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Abb. 35: Wie geht es weiter?

Abb. 36. Ansprechpartner
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2 Wiesenmeisterschaft  
Vom Konzept zur etablierten Größe

Sabine Heinz

Institut für Agrarökologie und biologischen Landbau (LfL)

Abb. 37: Wiesenmeisterschaft –Vom Konzept zur etablierten Größe

Abb. 38: Was ist die Wiesenmeisterschaft?
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Abb. 39: Was ist die Wiesenmeisterschaft?

Abb. 40: Balance zwischen landwirtschaftlichen und naturschutzfachlichen Kriterien
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Abb. 41: Naturschutzkriterien

Abb. 42: Landwirtschaftliche Kriterien
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Abb. 43: Landwirtschaft Zukunftsfähige Nutzung

Abb. 44: Kulturlandschaftswert
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Abb. 45: Teilnahmebedingungen

Abb. 46: Wiesenmeisterschaften seit 2009
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Abb. 47: Karte der Wiesenmeisterschaften seit 2009

Abb. 48: vom Festlegen der Region bis zur Preisverleihung
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Abb. 49: Ablauf der Wiesenmeisterschaft

Abb. 50: Besuch aller Wiesen und Landwirte
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Abb. 51: Juryrundgang

Abb. 52: Preisverleihung
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Abb. 53: Statistik Anzahl Landwirte

Abb. 54: Statistik der Flächen Nutzung
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Abb. 55: Statistik Erwerbstyp / Konventionelle und Öko Betriebe

Abb. 56: Statistik Artenzahl / Rote Liste Arten
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Abb. 57: Abgestufte Nutzung als Erfolgsrezept?

Abb. 58: Abgestufte Nutzung als Erfolgsrezept?
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Abb. 59: Abgestufte Nutzung als Erfolgsrezept

Abb. 60:  Was bleibt vor Ort?
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Abb. 61: Kontaktdaten
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3 Moorverträgliche Bewirtschaftung durch Feuchtgrün-
land mittlerer Nutzungsintensität und Saatguteinsatz

Lennart Grosch, Eva Schmidt und Bastian Zwack (LfL)

Abb. 62: Moorverträgliche Bewirtschaftung durch Feuchtgrünland mittlerer Nutzungsin-
tensität und Saatguteinsatz
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Abb. 63: Bericht aus dem Projekt MoorBewi

Abb. 64: Anlass: Probleme durch die Entwässerung von Moorböden
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Abb. 65: Interdisziplinäre Herangehensweise

Abb. 66: Landwirtschaftliche Nutzung auf Moorböden in Bayern
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Abb. 67: Feuchtgrünland zur Futterproduktion

Abb. 68: Saatguteinsatz zur Vorbereitung auf die Wasserstandsanhebung
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Abb. 69: Neuansaat mit sechs unterschiedlichen Saatgutmischungen

Abb. 70: Wasserstandsanhebung durch den Anstau von Rohrdränagen
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Abb. 71: Auswirkungen der Wasserstandsanhebung

Abb. 72: Untersuchungsfläche mit einem ausgeprägten Geländerelief
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Abb. 73: Gruppierung der Versuchsparzellen in zwei Wasserstufen

Abb. 74: Ertragsanteile und Düngung
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Abb. 75: Ernte und Probenverarbeitung

Abb. 76: Statistische Auswertung
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Abb. 77: Ergebnisse

Abb. 78: Auswirkung der Wasserstandanhebung auf die Bestände
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Abb. 79: Bestandsdynamik nach der Wasserstandsanhebung

Abb. 80: Bestände tendieren in feuchten Bereichen zu einer Leitart
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Abb. 81: Ein Gras gewinnt immer: Rohrglanzgras

Abb. 82: Wiesenfuchsschwanz und Rohrschwingel bleiben robust
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Abb. 83: Konfliktpflanzen ersetzen nicht nässeangepasste Bestände

Abb. 84: Einfluss des Pflanzenbestandes auf die Scherfestigkeit
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Abb. 85: Einfluss nässetoleranter Gräser auf die Scherfestigkeit

Abb. 86: Hauptanteil des Jahresertrages im Sommer
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Abb. 87: Strukturergänzung für Grassilagen

Abb. 88: Fazit Feuchtgrünland mittlerer Nutzungsintensität
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Abb. 89: Fazit Feuchtgrünland mittlerer Nutzungsintensität

Abb. 90: Saatgutmischungen für grundwassernahe Moorstandorte
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4 Nachhaltige Almwirtschaft im Klimawandel

Martina Hofmann, Bernd Panassiti (HSWT)

Abb. 91: Nachhaltige Almwirtschaft im Klimawandel

Abb. 92: Hintergrund
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Abb. 93: Phänologische Uhr

Abb. 94: Phänologische Jahreszeiten
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Abb. 95: Aktuelle Weidewirtschaft oft als „ungelenke Freiweide“

Abb. 96: Zusammenspiel der drei Managementfaktoren
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Abb. 97: Projektziele

Abb. 98: Methodik
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Abb. 99: Merkmale der untersuchten acht Almen

Abb. 100: Methodik
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Abb. 101: Methodik Versuchsaufbau

Abb. 102: Erfasste Zielgrößen
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Abb. 103: Lage der Vegetations- (V) und Ertrags(E)-plots

Abb. 104: Weidefläche mit Auszäunung Ertragsplots und Insektenfalle



54 Nachhaltige Almwirtschaft im Klimawandel

Abb. 105: Ertragsplots

Abb. 106: Vegetationsplots
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Abb. 107: Daten des Weideauftriebes im Jahr 2021 und 2022

Abb. 108: Gesamtjahres-TM-Ertrag 2021
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Abb. 109: Gesamtjahres-TM-Ertrag 2021 sortiert nach Höhenlage

Abb. 110: Gesamtjahres-TM-Ertrag 2021 sortiert nach Höhenlage 2
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Abb. 111: Gesamtjahres-TM-Ertrag 2021 und 2022 sortiert nach Höhenlage

Abb. 112: Gesamtjahresenergieertrag 2021 und 2022 sortiert nach Höhenlage
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Abb. 113: Gesamtjahresenergieertrag 2021 und 2022 sortiert nach Höhenlage 2

Abb. 114: Gesamtjahresproteinertrag 2021 und 2022 sortiert nach Höhenlage
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Abb. 115: Energiedichte und Rohproteingehalt im 1. Aufwuchs 2022

Abb. 116: Trockenmasse- und Energie-Ertrag in 2021
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Abb. 117: Gesamtjahresertrag 2021 und 2022

Abb. 118: Typische und weit verbreitet Fettweiden der Almen

Typische und weit verbreitet Fettweiden der Almen

Ertragsmenge und Futterqualität des Aufwuchses spiegelt sich in den Gewichtszunahmen
bzw. der Laktation der Weidetiere wider.

Bei idealer Nutzung werden die Fettweiden im Frühsommer, sobald
das Gras eine Höhe von 10 bis 15 cm erreicht hat, abgeweidet. Da-
nach 5 – 7 wöchige Ruhepause zum Nachwachsen.
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Abb. 119: Ökologie und almwirtschafliche Bedeutung

Abb. 120: Typische und weit verbreitet Magerweiden der Almen

Typische und weit verbreitet Magerweiden der Almen

Auf Magerweiden fallen die Nährstoffe nur punktuell durch abgesetzte Exkremente an. Die typischen
Pflanzen der Magerweiden haben geringe Ansprüche an die Wasser- und Nährstoffversorgung, sind
aber großteils von geringem Futterwert. Es können jedoch auch in Magerweiden wertvolle Futterpflan-
zen vorkommen. Die Magerweiden sind jedoch von hoher almwirtschaftlicher Bedeutung, weil sie
überwiegenden Anteil der Almweiden ausmachen.

Die größten Probleme bei Magerweiden sind die Verwaldung, die Verheidung
und die Verbuschung (Nutzungsauflassung – Wiederbewaldung)

Quelle: Aigner et al. 2003



62 Nachhaltige Almwirtschaft im Klimawandel

Abb. 121: Ökologie und almwirtschafliche Bedeutung 2

Abb. 122: Bürstlingsrasen
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4.1 Nachhaltige Almwirtschaft im Klimawandel

Bernd Panassiti und Martina Hofmann

Abb. 123: Titelbild

Abb. 124: Hintergrund Nachhaltiger Almwirtschaft
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Abb. 125: Projektziele

Abb. 126: Untersuchungsgebiet Almen und Varianten
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Abb. 127: Untersuchungsgebiet Almen

Abb. 128: Datenerhebung - Vegetation
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Abb. 129: Datenerhebung – Insekten

Abb. 130: Datenerhebung – Insekten: Traits und Phylogenie der Wildbienen
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Abb. 131: Ergebnisse - Pflanzenvielfalt

Abb. 132: Ergebnisse – Pflanzenvielfalt 2
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Abb. 133: Ergebnisse - Insektenvielfalt

Abb. 134: Ergebnisse – Insektenvielfalt 2
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Abb. 135: Ergebnisse - Insektenvielfalt: Einfluß von Beweidung über Vegetation

Abb. 136: Fazit
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5 WebGras Schätzung der potenziellen Futterqualität des 
Grundfutters für den ersten Aufwuchs in Südtiroler Dau-
erwiesen

Giovanni Peratoner

Abb. 137: Titelbild

Abb. 138: Inhalte
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Abb. 139: Vorgeschichte

Abb. 140: Sequentielle Probenahme



72 WebGras

Abb. 141: Datenstruktur

Abb. 142: Datenbestand 2015
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Abb. 143: Ansatz bei Planung und Erstellung der webGRAS-App

Abb. 144: Projektteam und Kooperationen
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Abb. 145: Klimatische Charakterisierung und Ersatz des Jahres durch meteo-
rologische Variablen

Abb. 146: Vorgehen bei Modellentwicklung
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Abb. 147: Wechselwirkungen

Abb. 148: Pflanzenbestandstyp



76 WebGras

Abb. 149: Vorhersagegenauigkeit der statistischen Modelle

Abb. 150: Zusammenarbeit mit Stakeholdern in der Entwicklungs- und Testphase
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Abb. 151: webGRAS ist seit 2016 online

Abb. 152: webGRAS-Beispielsbericht
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Abb. 153: Wofür kann webGRAS genutzt werden?

Abb. 154: Nutzungsstatistik
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Abb. 155: Wie kommt webGRAS in der Praxis an?

Abb. 156: Zukünftige Weiterentwicklung?
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Abb. 157: Entwicklung des Datenbestands über die Zeit

Abb. 158: Netto-Effekt des Aufwuchses auf die Futterqualität
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Abb. 159: Kontaktdaten
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6 Belüftungsheuproduktuion und Heumilch

Stefan Thurner und Juliana Mačuhová,

Abb. 160: Titelbild
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Abb. 161: 1. Heumilch und Heumilchregulativ

Abb. 162: Einleitung Heumilch

Abb. 163: Einleitung – Anforderungen an g. t. S. Heumilch
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Abb. 164: Zielsetzung mit einer Heubelüftungsanlage

Abb. 165: 2. Verfahrensübersicht
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Abb. 166: Verfahrensübersicht

Abb. 167: Hängedrehkran
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Abb. 168: Vergleich Boxen- und Rundballenbelüftung

Abb. 169: 3. Ergebnisse Heubelüftungsversuchsanlage/Praxisbetriebe
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Abb. 170: Heubelüftungsversuchsanlage (HBVA) Ziele

Abb. 171: Heubelüftungsversuchsanlage (HBVA) Boxen
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Abb. 172: Heubelüftungsversuchsanlage (HBVA) Technik

Abb. 173: Heubelüftungsversuchsanlage (HBVA) Bilder
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Abb. 174: Verfahrenstechnik Ergebnisse zum Energieverbrauch (HBVA + Praxis-
betr.) 2019/20

Abb. 175: Zusammenfassung - Verfahrenstechnik



90 Belüftungsheuproduktion und Heumilch

Abb. 176: 4. Ergebnisse arbeitswirtschaftliche Untersuchungen

Abb. 177: Ziele der arbeitswirtschaftlichen Untersuchungen
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Abb. 178: Arbeitszeitbedarf für die Produktion von Belüftungsheu

Abb. 179: Arbeitszeitbedarf für die Produktion von Belüftungsheu und Grassilage
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Abb. 180: Arbeitszeitbedarf für Tätigkeiten bei der Produktion von Belüftungsheu und
Grassilage

Abb. 181: Fütterung der Kühe (2016 bis 2018)
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Abb. 182: Zusammenfassung Arbeitswirtschaftliche Ist-Situation

Abb. 183: 5. Ergebnisse Umfrage
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Abb. 184: Ergebnisse Umfrage Heubelüftungstechnik

Abb. 185: Ergebnisse Umfrage Heubelüftungstechnik2
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Abb. 186: Grünlandnutzung sehr differenziert (abgestufte Grünlandnutzung)

Abb. 187: Grünlandnutzung sehr differenziert (abgestufte Grünlandnutzung) Flächen-
ausstattung
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Abb. 188: Tierhaltung im Mittel 48 Rinder davon 38 MV

Abb. 189: 230 Betriebe Boxentrocknung, 21 Ballentrocknung, 12 beides
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Abb. 190: Zufriedenheit mit System Boxen-/Ballenbelüftung

Abb. 191: Jahr der Inbetriebnahme der Heubelüftungsanlage
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Abb. 192: Erzielter Milchpreis 2019 – in Abhängigkeit von der Risikobereitschaft

Abb. 193: Einschätzung Stabilität g. t. S. Heumilchpreis
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Abb. 194: Fazit

Abb. 195: Danksagung
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7 Sortenprüfung Prüfung und Ergebnisse aus Sicht der 
Länder

Stephan Hartmann (LfL)

Abb. 196: Titelbild

Abb. 197: Wünsche der Länderdienststellen
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Abb. 198: Das Sortenprüfsystem bei Futterpflanzen ist „kosteneffizient“

Abb. 199: Sortenbeschreibung und regionale Prüfung Anbauregionen



102 Neuerung Sortenempfehlung

Abb. 200: Anbauregionen

Abb. 201: das schlanke Prüfsystem



Neuerung Sortenempfehlung 103

Abb. 202: Von der Anmeldung zur Empfehlung – Beispiel WD

Abb. 203: Sortenranking
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Abb. 204: Etablierte übergreifende Beratungsgebiete

Abb. 205: Weiterentwicklung für Feldfutterbau WD und WV
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Abb. 206: Weiterentwicklung für WD Grünland

Abb. 207: Weiterentwicklung für der Auswahlkriterien für eine vorläu-
fige Sortenempfehlung
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Abb. 208: Erinnerung an weiterbestehende Regeln

Abb. 209: Das Sortiment WD wird dann folglich wie folgt aussehen
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Abb. 210: Das Sortiment WV wird dann analog folglich wie folgt aussehen

Abb. 211: Die Aktualisierung bringt keine alten Sorten zurück



108 Neuerung Sortenempfehlung

Abb. 212: Wünsche der Länderdienststellen
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8 Rechtliche Situation Agrovoltaik auf dem Grünland und 
anlaufendes Projekt in Bayern

Gawan Heintze & Daniel F. Eisel

Abb. 213: Rechtliche Rahmenbedingungen bei Agri-PV auf dem Grünland

Abb. 214: Beratung und Wissenstransfer
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Abb. 215: Branchenverzeichnis

Abb. 216: Klimawandel – in wenigen Worten
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Abb. 217: Netto-PV-Zubau

Abb. 218: Historische install. Leistungen und notwendige Nettoausbauraten
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Abb. 219: Lösungsansatz

Abb. 220: Ein Lösungsansatz – Agri-PV
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Abb. 221: Definition DIN SPEC 91434 – Agri-PV

Abb. 222: Landwirtschaftliche Bodennutzung in Bayern 2023
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Abb. 223: Ertragsunterschiede

Abb. 224: Agri-PV und Ackerbau
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Abb. 225: Agri-PV und Ackerbau

Abb. 226: Agri-PV und Dauergrünland
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Abb. 227: Agri-PV und Dauergrünland bei der Beerntung

Abb. 228: Forschung am TFZ
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Abb. 229: Pilotanlagen

Abb. 230: Themenplattform PV im Energie-Atlas Bayern
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Abb. 231: Netzanschluss und Genehmigung

Abb. 232: GAP Direktzahlungen-Verordnung
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Abb. 233: Festlegung der BNetzA zu Dauergrünland
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Abb. 234: Erlösoptionen: EEG-Ausschreibungen und PPA

Abb. 235: Aktuelle Marktwerte Solar und Ausschreibungsergebnisse BNetzA
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Abb. 236: Stunden mit negativen Strompreisen (§ 51 EEG)

Abb. 237: Erzeugungsprofile der Photovoltaik und Börsenstrompreis
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Abb. 238: Gesetzliche Neuerungen 2023 und geplante Änderungen 2024

Abb. 239: Potentiale der Agri-Photovoltaik in Bayern
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Abb. 240: Chancen und Herausforderung

Abb. 241: Kontaktdaten



124 Vergleich von Fotovoltaiksystemen

9 Vergleich von Fotovoltaiksystemen auf Grünlandflächen 
in verschiedenen Klimaregionen Österreichs

Dr. Andreas Schaumberger HBLFA/A

Abb. 242: PV-Grass: Projektkonzept

Abb. 243: Systematischer qualitativer und quantitativer Vergleich einer Grünlandnut-
zung mit und ohne Photovoltaik
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Abb. 244: Photovoltaikflächenanlage versus Agrophotovoltaikanlage

Abb. 245: Forschungsschwerpunkte
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Abb. 246: Anforderungen und Rahmenbedingungen

Abb. 247: Versuchskonzept
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Abb. 248: Aktueller Stand
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10 Fotovoltaik im Grünland anlaufende Projekte in Baden 
Württemberg und Sachsen

10.1 Projekt Agri-PV auf Dauergrünland im Rahmen der Modellregion
Agri-PV Baden-Württemberg

Janine Nachtsheim

Abb. 249: Titelbild Projekt Agri-PV auf Dauergrünland
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Abb. 250: Problematik

Abb. 251: Agri-PV-System
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Abb. 252: Modellregion Agri-PV BW

Abb. 253: Teilprojekt „Agri-PV auf Dauergrünland“
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Abb. 254: Ziele des Projektes

Abb. 255: Versuchsflächen
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Abb. 256: Insbesondere Augenmerk auf senkrecht aufgeständerte bifaziale Module

Abb. 257: Kontaktdaten
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Abb. 258: Literatur
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10.2 Projektbeschreibung zur Forschungs- und Demonstrationsanlage
Agri-PV am Lehr- und Versuchsgut Köllitsch

André Hatscher LfULG

Das LVG Köllitsch liegt ca. 50 km östlich von Leipzig und ca. 15 km südöst-
lich von Torgau. Für die Forschungs- und Demonstrationsanlage Agri-PV
Köllitsch soll die Ausführungsplanung ab 06/2024 beginnen und der Baube-
ginn ist nicht vor 04/2025 zu erwarten.

Vorläufige Planung der Agri-PV-Anlage im Grünland
 Solarzaun: Länge 100 m; Höhe 1,40 m; Leistung: ca. 21 kWp; 50 Mo-

dule
 Solarunterstand: Länge 30 m; Höhe 2,10 – 3,40 m; Leistung: ca.

64 kWp; 150 Module
 Gesamt: Leistung: 85 kWp, Stromertrag: 89 MWh/a

Vorläufige Planung der Agri-PV-Anlage auf Ackerland
 vertikal aufgeständertes System mit Ost-West-Ausrichtung
 13 Modulreihen; Modulreihenlänge: 75 m, 936 Module; ca. 2,8 m

hoch
 Leistung: 398 kWp, jährlicher Stromertrag: 426 MWh
 Testfläche ca. 246 m x 152 m (ca. 3,6 ha)

o 2 Referenzflächen im Norden und Süden der Anlage mit je 38 m
Länge

o Vorgewende um die gesamte Fläche mit ca. 27 m
o 6 Parzellen für verschiedene Kulturen, einschließlich einer Wieder-

holung
o Einsatz von Spritztechnik mit einer Arbeitsbreite von 27 m -> Rei-

henabstand von 27 m + 1,5 m Sicherheitsabstand an beiden Seiten
o Reihenabstand von 9 m für konventionelle Landmaschinen und au-

tonome Systeme

Geplante Forschungsschwerpunkte
Landwirtschaftliche Nutzung

 Einfluss der Verschattung bzw. Teilverschattung des Bestandes
o Wachstum von Pflanzen wird durch die im Verhältnis knappste

Ressource eingeschränkt (Minimumfaktor)
o Verträglichkeit unterschiedlicher Anbaukulturen

 Einfluss von spezifischen Wetterlagen
o z.B. heiße und trockene Jahre im Vergleich zu kühleren und nieder-

schlagsreicheren Jahren, Wind, Starkregen, Hagel, Frost
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 Erfassen von mikroklimatischen Veränderungen (Feuchtigkeit, Tempe-
ratur, Wind)

 Einfluss auf Pflanzenpathogene, Nützlinge und Schädlinge
o z.B. Pilzerkrankungen, Mäuse, …

 Einfluss auf Arbeitsabläufe
o Bodenbearbeitung, Aussaat, Pflanzenschutz, Ernte
o Arbeitsgeschwindigkeit, autonome/teilautonome Steuerung

 Nutzungsformen für Sicherheitsstreifen als Blühstreifen oder Grün-
streifen

 Kombination mit autonomer Landtechnik -> Synergien

Energieerzeugung
 Einfluss des Pflanzenbestandes auf die Energieerzeugung

o Verschattung der Module, Albedoeffekt
o Temperatureinflüsse (Evapotranspiration)

 Einfluss der Feldbewirtschaftung auf die PV-Technik (PV Module,
Aufständerung, Wechselrichter, Kabel)

o z.B. Staub, Steinschlag
o Langzeitauswirkungen durch Pflanzenschutz- und Düngemittel

auf die Unterkonstruktion und die PV-Module
 Einfluss der Tierhaltung auf die PV-Technik: z.B. Verbiss, Verschmut-

zung, …

Wirtschaftlichkeit
 Investitionskosten
 Nebenkosten -> Arbeitszeit, Betriebsmittel, Pflege- und Wartungsauf-

wand, …
 Ertrag und Qualität des Ernteguts
 Betreibermodelle: Einspeisen oder Eigenverbrauch -> Kombination

mit EMS, Kombination mit elektrischen Maschinen
 Steigerung der Wirtschaftlichkeit durch autonome Technik?
 Einzelerträge der Energieerzeugung und der Landwirtschaft: Gesamt-

ökonomische Betrachtung

Weitere Informationen:
 Webseite des LfULG zum Thema Agri-Photovoltaik

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/kombination-von-
landwirtschaft-und-photovoltaik-57868.html

 Agri-PV – Kombination von Landwirtschaft und Photovoltaik
Schriftenreihe des LfULG, Heft 1/2022
https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/39194
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 Kostenloser Download der DIN SPEC 91434:2021-05 beim Beuth
Verlag GmbH
https://www.beuth.de/de/technische-regel/din-spec-91434/337886742
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11 Resümee und Ausblick

Dr. Stephan Hartmann

Es ist mir eine große Freude den Tagungsband der zweiten Weihenstephaner Grünlandge-
spräche vorlegen zu können. Dieser Tagungsband ist nun wie bereits angekündigt aus Grün-
den der Arbeits-kapazität schlanker als der erste Tagungsband und der der kommenden Ta-
gung 2025. Teilnehmerinnen und Teilnehmer diskutierten jedoch genauso kenntnisreich
und engagiert wie 2023.

Das Thema „Wertschöpfung durch Fotovoltaik und Artenvielfalt im Grünland“, das in Ab-
sprache mit dem StMELF gewählt wurde regte zu einer intensiven Diskussion an

Kernaussagen der Diskussion zu Fotovoltaik und Wertschöpfung:

Es wäre besser, wenn EEG und landwirtschaftliches Fachrecht stärker getrennt würden. So
läge die Definition, was landwirtschaftliche Nutzfläche ist eindeutig beim Landwirtschafts-
ministerium müsste dann auch von dort zertifiziert und kontrolliert werden. Inwieweit die
Kontrolle im Rahmen von INVE-KOS dafür hinreichend ist bzw. was im Detail wie noch
darüber hinaus und vor allem von wem zu kontrollieren wäre konnte nicht abschließend
geklärt werden.

Agri-PV-Anlage bleibt Jagdfläche. Eine PV-Anlage ist keine Jagdfläche mehr, wenn sie aus
der landwirtschaftlichen Nutzfläche fällt oder sie eingezäunt ist.

Grundsätzlich wäre es sinnvoll, PV-Anlagen nicht auf wertvollem Ackerboden oder allge-
mein knapper landwirtschaftlicher Nutzfläche, sondern verbrauchernah durch Überdachung
von Parkplatzen, vorhandenen Dachflächen (evtl. Einschränkung durch Statik) oder PV-
Überdachung von Parkplätzen zu nutzen. Bei Parkplatz-PV gibt es schon andere Bundes-
länder, z.B. Baden-Württemberg, die Bayern ein Stück voraus sind und tatsächlich hierzu
eine Pflicht eingeführt haben. In Frankreich ist diese Pflicht sogar für Bestandsparkplätze
eingeführt, bis 2027 muss jeder Parkplatz mit Photovoltaik überdacht werden. Die Schweiz
hat ihre kompletten Autobahn-Lärmschutzwände – und wälle mit PV belegt.

Limitierender Faktor für den Ausbau von PV ist ein oft fehlender Netzausbau.

Warum also Agri-PV? Weil es aktuell eben keine Hinwendung des PV-Ausbaus von land-
wirtschaftlichen Nutzflächen hin zu Lösungen auf nichtlandwirtschaftlichen Flächen gibt,
sondern es wird vermehrt landwirtschaftliche Nutzfläche der landwirtschaftlichen Nutzung
entzogen. D.h. Beratung und Forschung müssen sich diesem Thema Agri-PV stellen, weil
diese wenigstens eine weitere landwirtschaftliche Nutzung erlaubt.

In die Ausgestaltung der Normen für Agri-PV war der Agrarsektor nach Meinung der Teil-
nehmer nicht genügend beteiligt. So ist die Teilnahme an einem neuen Konsortium, das eine
neue DIN-Norm er-arbeitet, in den ersten vier Wochen grundsätzlich offen. Hier fehlt of-
fensichtlich dem Agrarsektor im Gegensatz zu den einschlägigen Firmen die Kenntnis zu
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Ausschreibung und Vorgehen hierbei. Denn im Ergebnis ist der Agrarsektor an den Gre-
mien, die sich mit PV beschäftigen, zu gering beteiligt.

Es entstanden und entstehen jedoch mehrere Forschungsanlagen zu Agri-PV auch für Grün-
land. Die aktuelle Vorgabe, dass die Fläche maschinell beerntbar sein muss, ist besonders
im hängigen Ge-lände eine Herausforderung und bei der Integration in eine bestehende Wei-
dehaltung nicht unproblematisch.

Kernaussagen der Diskussion zu Diversität und Wertschöpfung:

Neben der Erhaltung artenreichen Grünlandes gewinnen Wiederherstellungsbemühungen
zunehmend an Bedeutung. Diese werden in unterschiedlichen Grünlandökosystemen und
mit teils gemischtem Erfolg durchgeführt. Systematische, evidenzbasierte Untersuchungen,
die Erfolg und Misserfolg unterschiedlicher Strategien evaluieren, fehlen aber größtenteils.

Die Wiesenmeisterschaften zeigen beispielhaft auf, dass die innerbetriebliche Verwertung
artenreicher Grünlandflächen erfolgreich möglich ist.

Die Tierernährung zeigt Bereiche, in denen diese Aufwüchse sinnvoll genutzt werden kön-
nen. Bei-spiele sind:

Rindfleischerzeugung mit Kalbinnen oder Ochsen auf der Weide.

Insbesondere Heu aus artenreichen Grünlandaufwüchsen weist eine vorteilhafte Nährstoff-
zusammensetzung auf und eignet sich für die Fütterung von Freizeitpferden.

Heu aus artenreichen Grünlandaufwüchsen eignet sich für die Fütterung von trockenstehen-
den Milchkühen. Damit können auch intensiv wirtschaftende Milchviehbetriebe auf Teil-
flächen artenreiches Grünland bewirtschaften. Dies führt zum Konzept der „abgestuften
Grünlandnutzung“, in dem die Aufwüchse von Flächen unterschiedlicher Nutzungsintensi-
tät in einem gesamtbetrieblichen Ansatz wirtschaftlich in der Tierhaltung verwertet werden.

Moor bzw. wiedervernässte Grünlandflächen, ebenso wie Alm-/Alpflächen, müssen flä-
chen- und standortspezifisch genutzt werden. Aber auch diese Flächen lassen sich in ein
gesamtbetriebliches Nutzungssystem integrieren.

Es ist zu prüfen, ob neue Weidesysteme („Mob Grazing“) einen verbesserten Beitrag zur
Biodiversität liefern können.

Dank

Diese Veranstaltung wurde nun bereits das zweite Mal durchgeführt. Das Format der Ver-
anstaltung, mit der Teilung in intensive Projektbesprechung am ersten Tag und einem
Workshop am zweiten Tag, hat sich bewährt.

Der Erfolg der Weihenstephaner Grünlandgespräche wurde mit dem oben genannten For-
mat in die Hände der Teilnehmer gelegt, denn er ist abhängig von deren Aktivität und
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Beiträgen. Und beide waren und sind, wie auch dieses Mal, stets engagiert und getragen von
vielseitiger und hoher Expertise. Vielen Dank dafür.

Ein großer Dank geht dieses Jahr wieder an alle, die diese Tage erst ermöglichten. Die Liste
der Helfer ist lang. Der Dank geht, wie bei jeder Tagung, zuerst an meine Arbeitsgruppe.
Das sind: Leoni Forster, Gisela Kempf, Christine Maier, Heiko Neidlein, Jutta Neumayr,
Regina Sommerer, David Stäblein, Ute Warthun und Andrea Wosnitza.

Sie haben sich mittlerweile routiniert bei dieser „on Top“-Arbeit sehr engagiert eingebracht
und jeder hat mit seinen Stärken seinen Platz gefunden. Hier reichte die Arbeit von der
Organisation, dem Auf- und Abbau, der Anmeldung, dem liebevollen Sorgen um das leib-
liche Wohl, die Stand- und Saal-dienste, der Technik bis hin zu den Fahrdiensten. Es war
eine starke Teamleistung, die mich auch dieses Mal stolz gemacht hat, diesem Team anzu-
gehören.

Dank geht weiter an Herrn Torsten Wolff für die Bereitstellung des Aufnahmegerätes, des-
sen Aufnahmequalität eigentlich ausgelegt ist für die Erkennung von Vogelstimmen, die
Voraussetzung für die sehr gute Erkennung der gesprochenen Beiträge war.

Frau Hablawetz (AZV 4) sorgte für die Sicherstellung des notwendigen Datenschutzes – in
den Formularen in für uns auch verständlicher Sprache, reduziert auf den konkret wirklich
notwendigen Um-fang.

Vielen Dank an diese meist unsichtbaren Helfer, die den Teilnehmerinnen und Teilnehmern
wie auch den Vortragenden die Tagung angenehmer gemacht haben.

Stephan Hartmann
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